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Informacion de la asignatura: Esquema de calificacion de Prueba 3 de Quimica Nivel Medio

Se requiere que los alumnos respondan TODAS las preguntas de la Seccion A [15 puntos] y todas las preguntas de UNA opcién de la Seccion B
[20 puntos]. Total maximo = [35 puntos].

1. Cada fila de la columna “Pregunta” se refiere al menor subapartado de la pregunta.

2. La puntuacién maxima para cada subapartado de la pregunta se indica en la columna “Total”.

3. Cada puntuacion de la columna “Respuestas” se sefiala por medio de una marca (v') a continuacion de la puntuacion.

4. Un subapartado de una pregunta puede tener una mayor puntuacién que la permitida por el total. Esto se indicara con “max” escrito a continuacion
de la puntuacién en la columna “Total’. El epigrafe relacionado, si es necesario, se resumira en la columna “Notas”.

5. Una palabra alternativa se indica en la columna “Respuestas” por medio de una barra (/). Cualquiera de las palabras se puede aceptar.
6. Una respuesta alternativa se indica en la columna "Respuestas” separada por “O”. Cualquiera de las respuestas se puede aceptar.

7. Un esquema de calificacién alternativo se indica en la columna de “Respuestas” bajo el subtitulo ALTERNATIVA 1, etc. Cualquiera de las
alternativas se puede aceptar.

8. Las palabras entre corchetes en angulo « » en la columna “Respuestas” no son necesarias para obtener la puntuacion.
9. Las palabras que estan subrayadas son fundamentales para obtener la puntuacion.

10. No es necesario que el orden de las puntuaciones coincida con el orden de la columna “Respuestas”, a menos que se indique lo contrario en la
columna “Notas”.

11. Silarespuesta del alumno tiene el mismo “significado” o se puede interpretar claramente como de significado, detalle y validez equivalentes al de la
columna “Respuestas”, entonces otorgue la puntuacién. En aquellos casos en los que este aspecto se considere especialmente relevante para una
pregunta, se indica por medio de la frase “O con otras palabras” en la columna “Notas”.

12. Recuerde que muchos alumnos escriben en una segunda lengua. La comunicacion eficaz es mas importante que la precisidon gramatical.
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14.

15.
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Ocasionalmente, un apartado de una pregunta puede requerir una respuesta que se necesite para puntuaciones posteriores. Si se comete un error
en el primer punto, entonces se debe penalizar. Sin embargo, si la respuesta incorrecta se usa correctamente en puntos posteriores, se deben
otorgar puntos por completar la tarea. Cuando califique, indique esto anadiendo la sigla EPA (error por arrastre) en el examen.

No penalice a los alumnos por los errores de unidades o cifras significativas, a menos que esto se especifique en la columna “Notas”.
Si una pregunta pide especificamente el nombre de una sustancia, no otorgue un punto por una férmula correcta a menos que se indique lo
contrario en la columna “Notas”. Asimismo, si se pide especificamente la formula, no otorgue un punto por un nombre correcto a menos que se

indique lo contrario en la columna “Notas”.

Si en una pregunta se pide una ecuacion para una reaccion, generalmente se espera una ecuacion simbdlica ajustada, no otorgue un punto por la
redaccion de una ecuacion o una ecuacion sin ajustar a menos que se indique lo contrario en la columna “Notas”.

Ignore la falta o incorreccion de los simbolos de estado en una ecuacién a menos que se indique lo contrario en la columna “Notas”.
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Secciéon A
Pregunta Respuestas Notas Total
1. |a |[i gradiente =222 = 0,0020v Acepte”perldiente”en el rango “0,0019-
[ion mercurio] = 0,0020 x t/ meses «g Hg g™' mes™» v/ 0,0021"0 “1/500” para P1. 5
Acepte “y = 0,0020 x” para P2.
1 a ii Uno cualesquiera de: Acepte ‘equilibrio «entre [CHzHg'] en el
la velocidad de absorcién iguala a la velocidad del metabolismo/ excrecion v/ agua y [CHsHg"] en el misculo»”.
todos los sitios «que se unen al metilmercurio» estan ocupados/«los musculos de | Acepte “los peces han
» los peces estan ocupados/saturados v/ madurado/dejaron de crecer asi que se | 1 max.
alcanzo la concentracion maxima” O
“los peces alcanzaron su maxima
capacidad de absorcion”.
1 a iii «el metilmercurio es» soluble en grasas/lipofilico y le es mas facil atravesar las No acepte tan solo
membranas «celulares» ‘ibnico” O “polar”.
o
«el metilmercurio» se encuentra «mas» facilmente en la naturaleza /ecosistema No penalice referencias al Hg sélido. 1
«que el mercurio»
(@] Acepte “forma idn-dipolo con el agua”
«el metilmercurio es mas» soluble en agua/ tejido muscular «que el mercurio» v’ pero no “forma puentes de hidrégeno
con el agua”.
1 b i «3,723 x 0,0052 =» 0,019 «ug» v Ignore los valores de las 1
incertidumbres.
1 b ii «0,0001/ 0,0052 x 100%=» 2 «%» v 1

(continda...)




-6- 8824 —9557M

(Pregunta 1 continuacion)

Pregunta Respuestas Notas Total

1. |c Dos cualesquiera de:
masa/ longitud/ tamafio/ edad del pez/tiempo en el lago v Aplique Principio de Lista (PL).
especie/ tipo de pez v’ No acepte “masa de la muestra del

musculo” O tan solo “el mismo pez” O
contenido de agua del tejido muscular v/ ‘PH”.
: L o 2 max.
profundidad/ubicacion del sitio de captura «en el lago» v/
parte /tejido del pez «de donde se extrae la muestra»v’
como se extrae el tejido/ CHsHg*v
temperatura «del agua al ser capturado»v’
Pregunta Respuestas Notas Total

2. |a Antes de calentar: Acepte “previene una reaccion
desplazar al oxigeno/ aire «posterior» del éxido de cobre con
(0] dioxido de carbono/CO,” O “la
impedir la combustion/ reaccion/ explosion del hidrégeno v/ humedad «en el aire»” O “sin un flujo

constante de H: la reduccién puede ser 2

Hasta que el producto se haya enfriado incompleta” O “asegura que solo haya
impedir la oxidacién «del cobre nuevamente a 6xido de cobre» H. en el tubo de reaccion” para P1.
o
asegurarse que la reaccién se haya completadov’

(continda...)
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(Pregunta 2 continuacion)
Pregunta Respuestas Notas Total
2. |b [ masa de «el tubo de reduccion y de» la muestra de 6xido de cobre antes «de Aplique PL.
calentar» v/
No acepte la masa de agua ya que no
masa de «el tubo de reduccion y» la muestra /cobre/Cu después «de la es un método practico.
reduccién/calentary v/
Acepte “peso” en lugar de “masa”’.
2
Acepte “masa antes de calentar”
para P1.
Acepte “masa después de calentar”
para P2.
2 b ii restar la masa de la muestra /Cu/cobre «después de la reduccion» de la masa Acepte “diferencia entre las masas
del 6xido de cobre v antes y después de la reduccion’.
Se puede conseguir el punto en base a 1
la respuesta en la seccién bi de esta
pregunta.

(continda...)
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(Pregunta 2 continuacion)
Pregunta Respuestas Notas Total
2. |c reduccion /reaccién incompleta/no se elimina todo el oxigeno

(0]

el cobre se oxida nuevamente

(0]

el oxido estaba parcialmente reducido antes del analisis
(0]

impurezas en la muestrav’

repetir «el calentamiento en presencia de Hz» hasta que la masa del producto
sea constante

(0]

calentar durante un tiempo mayor

(0]

usar mayor temperatura

(0]

aumentar la superficie de reaccion «del éxido de cobre» v/

Acepte “no se calenté/enfrié la muestra
el tiempo suficiente” para P1.

No acepte “no se quemo todo el
oxigeno” para P1.

La mejora en P2 debe referirse al error
identificado en P1.

Acepte “manipular/pesar el
producto/cobre/Cu metalico en
atmasfera libre de oxigeno/O;” para
P2.

Acepte “reducir la distancia entre el
tubo y la fuente de calor” para P2.
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Pregunta Respuestas Notas Total
3. a i Dos cualesquiera de: No acepte “disminuye el punto de
disminuye el punto de fusion «de la alimina» v/ fusioén del aluminio”.
ahorra «el consumo de» energia/ electricidad v No acepte “disminuye el punto de
ebullicién”. 2 max
disminuye la temperatura de trabajov’ :
mejora la conductividad v/
actia como disolvente v/
3 a ii Enlace: Acepte 50 a 60% ionico Y 40 a 50%
Ay = 1,8 Y el promedio 3y =2,5 v covalente polar” O cualquier respuesta
en el rango mencionado para P2.
idnico Y covalente polar v/ 3
Conductividad eléctrica:
no tiene/es mal conductor/ aislantev’

(continua...)
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(Pregunta 3 continuacion)

Pregunta Respuestas Notas Total
3. |b 5.
64 i
s i -
* 4 ! ! | SRIRE] SETESE| S
% LS A
2 =
c 3
g
£ 2 3 1
1 il
L i M M i B L L i i S i
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 120 130
Al / ppm
linea recta que pasa por el origen Y coordenada 40, 2 x 106 v
3. |c [ los diferentes tamarios de los atomos/ iones/ particulas «en la aleacién de Al» Acepte diagramas representando la
(0 estructura reticular con
los atomos de Ni distorsionan la estructura regular v’ atomos/circulos de diferentes tamafios
para P1. 2

previene el deslizamiento/ desplazamiento de las capas v

Se debe explicar la dificultad de
desplazamiento para P2.

(continua...)
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(Pregunta 3 continuacion)
Pregunta Respuestas Notas Total
3. |¢c i 2 Al(s) + 2 NaOH(aq) + 6 H2O(l) — 2 Na[AI(OH)4](s) + 3 Ha(g) v 1
3. c i gran superficie de reaccién Acepte “es menos caro que otros
(0] catalizadores”.
«mas» estable/reactivo/versatil/facilmente modificable 1
(0]
el hidrégeno es adsorbido por el catalizador «desde la etapa de activaciéon» v
3 C iv | observaron que la presencia de Ni aumentaba la velocidad «mientras que el resto | No acepte “ensayo y error”. 1
permanecia invariable/ reformado» v
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Pregunta Respuestas Notas Total

a hidrocarburo/compuesto/gas que contenga carbonov
Acepte “etanol” O “hidrocarburos

gaseosos especificos” O “mondxido de
carbono/CO/diéxido de carbono/CO;”.
b Obtenidos usando CVD
se calienta/ vaporiza el compuesto/hidrocarburo/gas que contenga carbono
«mezclado con un gas inerte» v
2

Formacién de nanotubos de carbono
el hidrocarburo/compuesto conteniendo carbono se descompone «para formar
nanotubos de carbono» v
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Pregunta Respuestas Notas Total

a

[Fuente: Kathy L. Singfield, Ashley J. Rowe.
Experiment to Teach Multiple Melting Phenomena in
= S N 3 Semicrystalline Polymers Using Differential Scanning
* Calorimetry. World Journal of Chemical Education.
Volumen 9, numero 3, 2021, paginas 68-76.

|CH
;

CH
CH

Cl
|
HC
|
CH
|
|
CH
|
HC

https://pubs.sciepub.com/wjce/9/3/1 Bajo licencia 1
CC BY 4.0 https://creativecommons.org/licenses/

Ninguno by/4.0/deed.es. Material original adaptado.]

/\/¥u—g—g—I—IN—I—SN—S—IN—%W

Atacticov

b Otorgue [2] por la respuesta final
«M; del producto deseado = 113,18» correcta.
«5 M, ((CeH11NO) +1,5(H2S04) +3(NH3)) = 113,18 + 147,135 + 51,12 =» 311,44 v 2

«% economia atomica = (113,18 +311,44)x 100 =» 36,34 % v

(continua...)
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(Pregunta 5 continuacion)

Pregunta Respuestas Notas Total
5. |c [ BP2 Y el «largo» «grupo/ cadenay alquilo/ CsH11 impide el empaquetamiento Acepte “BP2 Y mas polar”.
(0]
BP2 Y el «largo» «grupo/cadenay alquilo/ CsH11 provoca que las moléculas se No acepte ninguna referencia a la
alineen v rigidez/ forma de varilla. 1

Acepte “cola” en lugar de “grupo alquilo
largo”.

5. c ii «ni el BP1 ni el BP2» contienen un anillo dioxina

(0]

«ni en el BP1 ni el BP2 tienen» atomos de oxigeno/O 1

(0]

«el BP1 ni el BP2 no son/» compuestos heterociclicos «en contraste con las
dioxinas». v

5 |c iii BP1Y No acepte tan solo bifenilo policlorado
Una cualesquiera de: /PCB sin mas explicacion.
contiene cloro/ Cl «y el BP2 no» v

puede producir dioxinas cloradas por combustion «y BP2 generara productos

menos téxicos por combustiony v .
1 max.

es mas probable que produzca contaminantes organicos persistentes
/COP/POPV

actua sobre los receptores celulares «y el BP2 no» v
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Pregunta Respuestas Notas Total
a [ Otorgue [1 max.] por la formula
H o) estructural correcta del triglicérido.
I I
H—C—O—C—R Otorgue [1 max.] por “3 moles de
e} agua’.
|
H—C—O—C—R 2
O Penalice la conectividad incorrecta de
|| enlaces O hidrégenos faltantes solo
H—C—O—C—R una vez en 6aiy 7b.
H v+ 3HOV
a I condensaciéon v Acepte “esterificacion”.
1
Acepte “sustitucion nucledfila/ Sy”.
b [ ALTERNATIVA 1: Otorgue [3] por respuesta final
2 enlaces C=C /2 enlaces dobles carbono a carbono v correcta.
masa de yodo por mol de acido = «2 x 253,80 g mol™ =» 507,6 «g mol™'» v
-1
numero de yodo «=%7’69—m°l_1 x 100 » =181 v
280,50 g mol
3
ALTERNATIVA 2:
2 enlaces C=C / 2 enlaces dobles carbono a carbono v
L_l x 2 » = 0,713 moles de I, «reaccionan con 100 g» v/
280,50 g mol
numero de yodo «= 0,713 mol x 253,80 g mol™'» = 181 v

(continda...)
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(Pregunta 6 continuacion)

Pregunta Respuestas Notas Total

6. |b i cadena mas recta/ menos torceduras en la cadena/ estructura mas regular v
las cadenas se empaquetan de forma mas cercana entre si v

fuerzas de London/ dispersion/ dipolo instantaneo-dipolo inducido mas potentes Acepte “mayor area

«entre las moléculasy v superficial/densidad electrénica” O
‘menos enlaces dobles carbono-
carbono/C=C” O “menos insaturado”
para P1.

Acepte “fuerzas de van der Waals/vdW
mas potentes” para P3.

No acepte tan solo argumentos
basados en el tamafio/masa
molar/molecular de las moléculas.
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Opcion B — Bioquimica
Pregunta Respuestas Notas Total
7. |a las proteinas estan cargadas a cierto pH/pl v No penalice referencia a aminoacidos
en lugar de proteinas.
son atraidas hacia el electrodo de carga opuesta >
(0] No acepte respuestas referidas al
las especies mas pequefas/ livianas/ de mayor carga se desplazan mas lejos en | ADN.
el gel v
7 b i CH,OH CH,OH Otorgue la nota si los hidrégenos se
OH o H o H dibujan como muestra la imagen y los
H H H H anillos se conectan con un solo
OH © OH oxigeno.
H H OH _
OH H OH Acepte una linea recta horizontal en el
medio con el oxigeno como muestra la
imagen
g H 1
»"\K
H
o
H
ok
H
7. | b |ii | carbonilo v Acepte “aldehido”para P1.
hidroxilo v Acepte “alcohol” O “hidroxilo” pero no 2
“hidroxido” para P2.

(continda...)
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(Pregunta 7 continuacion)

Pregunta Respuestas Notas Total
7. |c Dos cualesquiera de: Acepte “«la enzima refuerza la»
lactosal/el sustrato se une al sitio activov’ orientacion/conformacion favorable del

sustrato” para P1.

debilita los enlaces «éter/glucosidico» en el sustratov’

disminuye la energia de activacion/Ea
(0]
provee una ruta alternativav’ 2

aumenta la velocidad de reaccion
(o)
actlia como catalizadorv’

especifica al sustrato/lactosa v
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Pregunta Respuestas Notas Total
«la mayoria» de las vitaminas no se pueden sintetizar en el organismo Acepte ejemplos especificos
(0] comparando alimentos que contengan 1
las vitaminas solubles en agua no se almacenan en el organismo v 0 carezcan de vitaminas.
Pregunta Respuestas Notas Total
a el Cs/Cs* / «ion del» metal se une al anfitrién «selectivamente» NO acepte “se une especificamente”
(0] para P1 ya que esto es raro para
estructura quimica complementaria de molécula anfitriona y metalv moléculas huésped sintéticas.
«la supramolécula/ molécula anfitriona y cesio/Cs» se anclaffiltra/precipitav’ NO acepte “atrapa” para P1. )
Acepte “se elimina la supramolécula”
para P2.
NO acepte tan solo “se elimina” para
P2.
b Una cualesquiera de: Aplique PL.
requiere uso de tierras «destinadas para la producciéon de cultivos» v
Acepte “mas sensibles a la luz”.
el incremento en el uso de fertilizantes/ pesticidas/fésforo/nitrégeno «tiene
impacto ambiental negativo»
(0]
eutroficacion/libera metano/CHa/gas de efecto invernadero «durante la 1 max.
degradacién»
o

«los bioplasticos a veces» se degradan rapidamente/antes de que termine su
uso/no se pueden reutilizar
o

«los bioplasticos» tienen baja resistencia mecanica v
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Opcién C — Energia

Pregunta Respuestas Notas Total
10. | a [ Acepte ecuaciones sin nimeros
‘H+IH—> iHe +n v atc?m!cos,_pero no con nimeros
atomicos incorrectos.

Acepte “D por deuterio”y “T por tritio
gue incluyan los nimeros de masa”. 1

No acepte “N” por “n”.

Acepte valores sobre el lado derecho
de los simbolos si son consistentes.

10. | a ii el helio/producto tiene mayor energia de enlace «por nucleén» que «el promedio | Acepte ‘9a energia de enlace del “He

de las energias de enlace por nucleén de» los reactivos/ el deuterio y el tritio v es mayor que la suma de las energias
de enlace del H y el *H” para P1.

el déficit /defecto de masa se convierte en energiav’ Acepte ‘la energia de enlace es 2
liberada en forma de calor” para P2.

No acepte tan solo que ‘la masa se
convierte en energia”.

10. | b los electrones/atomos/ iones/ elementos absorben fotones/frecuencias/ Acepte diagramas correctos con
longitudes de onda/ energias «especificos y saltan a niveles superiores» v rotulos.
en el espectro «continuo» falta esta frecuencia/ longitud de onda Acepte “los gases en la atmdsfera del
[o) sol” por “elemento” para P1. 2
la frecuencia/ longitud de onda de la luz «absorbida» es irradiada nuevamente en ]
todas direcciones v Acepte “se ven lineas negras en «el

espectro continuo» donde se absorben
los fotones” para P2.
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Pregunta Respuestas Notas Total
11. | a la radiacion UV tiene mayor energia/menor longitud de onda «para usarla en la
estacion espacial internacional/EEI/» v
la radiacion UV es absorbida «por el Os» en la atmdsfera
(0] 2
solo un porcentaje pequefio/ poca «luz UV» alcanza la superficie terrestre v/
11. | b «1,3 watts m2 X 3 =» 3,9 «watts/vatios» v/ Acepte el rango de “3,6-4,2"
«1.3 watts x 20 % =» 0,78 «W» v «watts/vatios» para P1.
Acepte el rango “0,72-0,84 «<W»” para
P2.
Acepte el rango de 0,24-0,28 «W» para >
P2 si falta P1.

(continua...)
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(Pregunta 11 continuacion)

Pregunta Respuestas Notas Total
11. | c sistema significativamente conjugado
o
muchos enlaces dobles y simples alternados 1
o

muchos electrones deslocalizados v

11. | d cambia la polaridad/ «el momento» dipolar v Acepte “los enlaces/ moléculas vibran”
para P2.
los enlaces se estiran/curvan . ) o
fo) Acepte “las moléculas se estiran” O
cambios de longitud de enlace/ distancia de O-H las moléculas se doblan” para P2.
(0] _ _ 3
variacién del angulo de enlace/ HOHv Acepte diagramas apropiados

diferentes vibraciones/ modos vibracionales absorben diferentes longitudes de
onda v

11. | e metano/ CHs v Acepte “N,O”. 1
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Pregunta Respuestas Notas Total

12. | a CsHis(l) +12,5 O2(g) = 8CO4(g) + 9H.0(g) v Acepte ecuaciones con numeros
enteros en los coeficientes.

«1 x 8(44,01) + 114,26 =» 3,081«kg CO, producidos» v _
Otorgue [2] por la respuesta final
correcta. 2

Acepte “3,09 «kg CO; producidos»” si
se usan numeros enteros para las
masas molares.

12. | b [ C6H1206(aq) 2>2 CszOH(aQ) +2 COz(g) v 1
12. | b ii el CO. «producido por la combustion del etanol» es capturado por los cultivos No acepte tan solo “renovable” O 1
«via fotosintesis» v/ “carbono neutro”
12. | ¢ se puede comprimir mas «antes de la ignicién» Y aumenta «la eficiencia del
motor»
(0]
se reduce la combustion espontanea/ autoignicion Y aumenta «la eficiencia del
motor» v/
12. | d Una cualesquiera de: Aplique PL.

depuradoras «de élcali» v B} L
Acepte “se usa como materia prima” O

. _ “se convierte en gas de sintesis”. 1 max.
hacer reaccionar con CaO para producir carbonatos v
No acepte “capturaffijacion de
carbono”.




- 24 — 8824 —9557M
Opcién D — Quimica medicinal
Pregunta Respuestas Notas Total
13. |a i « YTXI801T o 1,17 «g» v 1
138,13
13. | a ii agua Y secado incompleto/ agua retenida en el solido Aplique PL.
o
acido etanoico Y no evaporado v Acepte “anhidrido etanoico Y exceso
de reactivo”. 1
Acepte “acido salicilico Y conversién/
reaccién incompleta’.
13. |a | iii | menor Y «rango» mas amplio v 1
13. | b i Aspirina: Otorgue [1 max.] por “la aspirina actua
impide/ interfiere con la produccién de prostaglandinas / sustancias responsables | en la fuente del dolor Y la morfina
del dolor/ inflamacién/ fiebre v actla en el cerebro / sistema nervioso
central/SNC”.
Morfina:
bloquea el impulso de dolor dentro del cerebro/sistema nervioso central/SNC Acepte “bloquea la
(o) ciclooxigenasa/COX” para P1.
se une los sitios receptores de «opioides/dolor» en el cerebro / sistema nervioso
central/SNC Acepte “eficaz con el dolor en casos de 5

(o)
eficaz contra dolores fuertesv'

cancer/ cirugia/lesion grave” para P2.

Acepte “seda a los pacientes/reduce la
ansiedad/estrés asociado con
enfermedades graves/terminales” para
P2.

No acepte “bloquea los impulsos al
cerebro” para P2.

(continua...)




— 25—

(Pregunta 13 continuacion)

8824 —9557M

nauseas/vomitos v/
somnolencia/confusion mental/ euforia/ cambios de humorv

depresion respiratoria/ asfixia v/

Pregunta Respuestas Notas Total
13. | b ii Una cualesquiera de: Aplique PL.
estrefiimiento v/
pérdida de apetito/ malnutricién v
1 max.

(continda...)
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Pregunta

Respuestas

Notas

Total

13.

C

Una cualesquiera de:
analgésico fuerte
o

alivia el dolor extremo v/

alivia la depresion
o

induce la relajacion
o

mejora la calidad de vida v

Aplique PL.

1 max.

13.

Dos cualesquiera de:
diferentes grupos funcionales v

afecta el enlace entre la droga y «sitios/ moléculas d»el receptor

(0

causa diferente solubilidad en lipidos / barrera sangre-cerebro/BHE v

la codeina y la diamorfina se deben hidrolizar «antes de que se puedan unir a los

receptores de opioides» v

Acepte nombres o estructuras para P1.

2 max.

(continda...)
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Pregunta Respuestas Notas Total
13. | e Sintesis de laboratorio: No acepte “se producen mas rapido” O

las fuentes naturales no se agotan /no depende de recursos escasos

(0]

se pueden desarrollar nuevas estructuras que incidan sobre sitios especificos
(0]

mayor pureza/concentracion v

Procedentes de fuentes naturales:

proporcionan estructuras organicas complejas ya preparadas «que serian dificil
sintetizar»

(0]

los compuestos activos pueden superar las técnicas de sintesis

(0]

pueden permitir abordajes semisintéticos v/

“a menor costo”.

(continua...)
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(Pregunta 14 continuacion)

Pregunta Respuestas Notas Total
14. | a se une/ enlaza a la enzima/ transpeptidasa «de forma irreversible» Acepte “reacciona con” por “se enlaza
(0] a” para P1.
inhibe «en las bacterias» la enzima/ transpeptidasa que produce las paredes
celulares No acepte “membrana celular” por
(0] ‘pared celular” para P1.
impide el entrecruzamiento de las células de las paredes celulares v 2
las celulas absorben agua Y explotan Acepte “las células explotan debido a la
[o) presion osmotica” para P2.
las células no se pueden reproducir v . e ,
Acepte “bacterias” por “células” para
P2.
14. | b «puede conducir a» la resistencia a los antibiéticos de las bacterias / Acepte “bacterias resistentes a los
microorganismos «en el suelo/ agua» antibioticos” pero no ‘resistencia a los
o antibioticos/resistencia bacteriana”. 1

«provoca» cambios en la poblacion bacteriana v/
No acepte “las bacterias desarrollan
tolerancia”.

(continua...)
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(Pregunta 14 continuacion)
Pregunta Respuestas Notas Total
14. | c [ Una cualesquiera de: Aplique PL.

las bacterias desarrollan funciones vitales «por si mismas y los virus no sin una
célula anfitriona»

o

las bacterias tienen paredes celulares «y los virus no»

o

las bacterias no tienen capside «y los virus si»

o

las bacterias son mas grandes «que los virus»

o

las bacterias se reproducen por fision/gemacién «y los virus se reproducen dentro
de una célula anfitriona viva» v

Acepte ‘“las bacterias tienen
flagelos/citoplasma/ribosomas «y los
virus pueden tener cabezal/cola
proteica/ARN de doble hélice/ADN de
cadena simple»”.

Acepte “reproduccion asexual para las
bacterias’.

Acepte otras diferencias estructurales
especificas entre bacterias y virus, asi
como ejemplos de funciones vitales
que desarrollan las bacterias (tales
como excrecion, reproduccion que no
tienen los virus).

Acepte “las bacterias estan vivas «y los
Virus no»”.

1 max.

(continua...)
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(Pregunta 14 continuacion)

Pregunta Respuestas Notas Total

14. | c ii Dos cualesquiera de: Aplique PL.
impide que los virus se unan/entren a la célula anfitrionav’
Acepte “impide que la célula anfitriona
altera el material genético de la célula/ ADN «para que el virus no pueda usarlo sintetice el virus”.

para multiplicarse» v )
Acepte “altera el ARN/ ADN/ material
bloquea la actividad enzimatica en la célula anfitriona «para que el virus no genético del virus”.

. 2 max.
pueda usarla para multiplicarse» v

Acepte “bloquea la enzima

I L, . . L viral/transcriptasa inversa”.
impide la eliminacion de la cubierta proteica/ capside v p

impide la inyeccion de ADN/ ARN viral «dentro de la célula anfitriona» v

impide la liberacién de virus «replicados de la célula anfitriona» v
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Pregunta Respuestas Notas Total
15. | a Ca(OH)z(aq) + 2HCIl(aq) — CaCly(aq) + 2H>0(l) Acepte “OH™(aq) + H'(aq) — H.0(l)".
ga(OH)z(aq) + 2H*(aq) — Ca?*(aq) + 2H.O(l) v :
15. | b pKa=10,32 v Acepte “10,31” para P1.
PH «= pKa+ Iog(%) = 10,32+ log (gg;) »=10,20 ¥ Acepte “10,19” para P2.
Otorgue [2] por la respuesta final 2
correcta.

Otorgue [1 max.] si la respuesta no se
da con dos decimales.
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